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Обзор последних изменений законодательства Российской Федерации и Ивановской области в сфере противодействия коррупции

Порядок сообщения отдельными категориями лиц о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдачи и оценки подарка, реализации (выкупа) и зачисления средств, вырученных от его реализации – утверждён Постановлением Правительства РФ от 09.01.2014 № 10 с соответствующим названием.

Закон Ивановской области от 06.04.2005 № 69-ОЗ «О государственной гражданской службе Ивановской области» дополнен статьёй 13.1. Представление сведений о расходах

Гражданские служащие, замещающие должности гражданской службы, отнесённые Реестром должностей государственной гражданской службы Ивановской области к высшей, главной, ведущей группам должностей гражданской службы категории "руководители", а также к ведущей группе должностей гражданской службы категории "специалисты": "старший государственный инспектор", "государственный инспектор", в случаях, которые установлены Федеральным законом от 03.12.2012 N 230-ФЗ "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам", иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, обязаны представлять представителю нанимателя сведения о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей в порядке, установленном указом Губернатора Ивановской области."  - Закон Ивановской области от 25.12.2013 № 115-ОЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Ивановской области».


Порядок размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера отдельных категорий лиц и членов их семей на официальных сайтах федеральных государственных органов, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и организаций и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования – утверждён Указом Президента РФ от 08.07.2013 № 613 «Вопросы противодействия коррупции».

О порядках размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера отдельных категорий лиц и членов их семей на официальных сайтах исполнительных органов государственной власти Ивановской области и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования – утверждены Указом Губернатора Ивановской области от 27.12.2013 № 210-уг.

Пункт 6 указа Губернатора Ивановской области от 14.03.2011 № 57-уг «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами Российской Федерации, государственными гражданскими служащими Ивановской области, и соблюдения государственными гражданскими служащими Ивановской области требований к служебному поведению» дополнен подпунктом «д», где помимо прочего, уполномоченные лица, ответственные за подготовку представителю нанимателя информации по полноте и достоверности, в частности, сведений о доходах, о расходах, представляемых в соответствии с НПА Ивановской области, имеют право получать от гражданина или гражданского служащего пояснения по представленным им сведениям о доходах и (или) сведениям, представленным гражданином в соответствии с НПА.

а) удостоверяются в личности гражданина (гражданского служащего), представляющего сведения о доходах и (или) сведения, представляемые гражданами в соответствии с НПА;

б) проверяют соответствие представленных гражданином, гражданским служащим сведений о доходах, сведений, представляемых гражданами в соответствии с НПА, формам, установленным правовыми актами Российской Федерации и (или) правовыми актами Ивановской области;

в) осуществляют сравнительный анализ представленных гражданским служащим сведений о доходах в текущем году со сведениями о доходах, представленных гражданским служащим в предшествующем году;

г) проверяют своевременность представления гражданским служащим сведений о доходах;

– Указ Губернатора Ивановской области от 11.11.2013 № 179-УГ «О внесении изменений в указ Губернатора Ивановской области от 14.03.2011 N 57-уг «…».

О требованиях к размещению и наполнению подразделов, посвящённых вопросам противодействия коррупции, официальных сайтов федеральных государственных органов, Центрального банка Российской Федерации, Пенсионного фонда Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, государственных корпораций (компаний), иных организаций, созданных на основании федеральных законов, и требованиях к должностям, замещение которых влечёт за собой размещение сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера – приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 07.10.2013 № 530н.

Постановление Правительства Ивановской области от 13.11.2013 № 454-п «Об утверждении государственной программы Ивановской области «Совершенствование институтов государственного управления и местного самоуправления Ивановской области».

Целями утверждённой Программы являются:

- повышение эффективности деятельности органов государственной власти Ивановской области и органов местного самоуправления муниципальных образований Ивановской области;

- повышение качества и доступности государственных и муниципальных услуг в Ивановской области;

- повышение открытости органов государственной власти Ивановской области.

Комитет Ивановской области ЗАГС является наравне с иными органами государственной власти исполнителем данной программы.

Соблюдение отдельных прав, обязанностей, ограничений и запретов 

на государственной гражданской службе

1. Иная оплачиваемая работа

Пунктами 1 и 3 части первой статьи 17 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 79-ФЗ) установлено соответственно, что гражданскому служащему запрещается «участвовать на платной основе в деятельности органа управления коммерческой организацией» и «осуществлять предпринимательскую деятельность».

При этом часть вторая статьи 14 Федерального закона № 79-ФЗ устанавливает право гражданского служащего на выполнение иной оплачиваемой работы при условии предварительного уведомления представителя нанимателя о выполнении такой работы.

К иной оплачиваемой работе относится работа как в связи с трудовыми отношениями (на основании трудового договора), так и в связи с гражданско-правовыми отношениями (авторский договор, договор возмездного оказания услуг и т.п.).

Выполнение обязанности уведомления гражданским служащим не предполагает возможность отказа представителем нанимателя в реализации служащим своего права на осуществление иной оплачиваемой деятельности.

При этом со стороны представителя нанимателя возникает обязанность установить локальным нормативным актом порядок такого уведомления (в комитете ЗАГС – это приказ от 02.11.2012 № 80 «Об утверждении Положения о Порядке предварительного уведомления государственными гражданскими служащими Ивановской области, замещающих должности государственной гражданской службы Ивановской области  в комитете ЗАГС,  представителя нанимателя о выполнении иной оплачиваемой работы»).

Ограничительным условием реализации права на выполнение иной оплачиваемой работы является условие, при котором гражданский служащий вправе выполнять иную оплачиваемую работу, если это не повлечёт за собой конфликта интересов, т.е. к ситуации, при которой личная заинтересованность гражданского служащего влияет или может повлиять на объективное исполнение им должностных обязанностей и при которой возникает или может возникнуть противоречие между личной заинтересованностью гражданского служащего и законными интересами граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации, способное привести к причинению вреда этим законным интересам граждан, организаций, общества, субъекта Российской Федерации или Российской Федерации

Остановимся на основных условиях такого уведомления, установленных одноименным Положением комитета ЗАГС.

 Гражданские служащие уведомляют представителя нанимателя о намерении выполнять иную оплачиваемую работу в письменной форме.

Уведомление представителя нанимателя гражданским служащим о намерении выполнять иную оплачиваемую работу составляется гражданским служащим по форме.

Уведомление подаётся гражданским служащим на имя представителя нанимателя через должностное лицо комитета ЗАГС, ответственное за кадровое делопроизводство и кадровую работу, не позднее чем за 3 календарных дня до даты начала выполнения иной оплачиваемой работы.

 Выполнение гражданским служащим иной оплачиваемой работы должно осуществляться в свободное время от установленного в комитете Ивановской области ЗАГС служебного времени.

2. Склонение к совершению коррупционных правонарушений 

Пунктами 11 и 12 статьи 15 Федерального закона № 79-ФЗ установлено, что гражданский служащий обязан соответственно «соблюдать ограничения, выполнять обязательства и требования к служебному поведению, не нарушать запреты, которые установлены» Федеральным законом № 79-ФЗ и другими федеральными законами, а также «сообщать представителю нанимателя о личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая может привести к конфликту интересов, принимать меры по предотвращению такого конфликта».

Подробно на теме «конфликт интересов», на типовых ситуациях конфликта интересов останавливаться не будем, это тема отдельного семинара. Скажем только о том, что необходимо неукоснительно соблюдать требования к служебному поведению, сообщать представителю нанимателя о фактах, когда действия гражданского служащего могут привести к конфликту интересов, и принимать все возможные меры по предотвращению конфликта интересов. 

 В целом ряде случаев совершение служащими определённых действий не только приводит к возникновению конфликта интересов, но и может восприниматься окружающими как согласие принять взятку, а потому тесно с понятием «конфликт интересов» связано понятие «коррупция».

В соответствии с Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее – Федеральный закон «О противодействии коррупции») коррупция – это «злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами», а также «совершение деяний», поименованных выше «от имени или в интересах юридического лица».

Подробно об обязанности государственных служащих уведомлять об обращениях в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений говорится в статье 9 Федерального закона «О противодействии коррупции». Итак, 

Государственный служащий обязан уведомлять представителя нанимателя обо всех случаях обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.

Уведомление о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, является служебной обязанностью государственного служащего.

Невыполнение государственным служащим такой служебной обязанности является правонарушением, влекущим его увольнение с государственной службы либо привлечение его к иным видам ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Подобные уведомления в целом положительно способствуют сокращению числа случаев предложения и дачи взятки, т.к. позволяют выявить недобросовестных представителей организаций и иных граждан, взаимодействующих с органом государственной власти, местного самоуправления, государственным внебюджетным фондом или организацией.

Порядок уведомления представителя нанимателя о фактах обращения в целях склонения государственного служащего к совершению коррупционных правонарушений, перечень сведений, содержащихся в уведомлениях, организация проверки этих сведений и порядок регистрации уведомлений определяются представителем нанимателя.

В комитете ЗАГС – это приказ от 02.11.2012 № 79 с одноименным названием «Об утверждении Положения о порядке уведомления представителя нанимателя о фактах обращения в целях склонения государственных гражданских служащих Ивановской области, замещающих должности государственной гражданской службы Ивановской области  в комитете Ивановской области ЗАГС, к совершению коррупционных правонарушений».
Остановимся на основных положениях этого приказа.

Уведомление составляется на имя представителя нанимателя в письменном виде и должно содержать следующий перечень сведений:

- фамилия, имя, отчество, должность представителя нанимателя;

- фамилия, имя, отчество, должность гражданского служащего;

- дата, время и место обращения к гражданскому служащему в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений;

- все известные сведения о лице (лицах), склонявшем(их) гражданского служащего к совершению коррупционных правонарушений;

- информация о действии (бездействии), которое гражданский служащий должен совершить по обращению;

- способ склонения к коррупционному правонарушению;

- информация об отказе (согласии) гражданского служащего принять предложение лица (лиц) о совершении коррупционного правонарушения;

- информация о наличии (отсутствии) договорённости о дальнейшей встрече и действиях участников обращения;

- обстоятельства склонения к коррупционному правонарушению;

- дата и место заполнения уведомления;

- подпись гражданского служащего, представившего уведомление.

К уведомлению прилагаются все имеющиеся материалы, подтверждающие обстоятельства обращения к гражданскому служащему в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.

Уведомление подаётся гражданским служащим через отдел статистического учёта, обработки и хранения документов комитета ЗАГС в течение 3 рабочих дней с даты обращения к гражданскому служащему в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.

При нахождении гражданского служащего не при исполнении служебных обязанностей и вне пределов места службы о факте склонения его к совершению коррупционного правонарушения гражданский служащий уведомляет председателя комитета по любым доступным ему средствам связи, а по прибытии к месту службы оформляет уведомление, указанное в настоящем пункте, в письменной форме.

Копия зарегистрированного уведомления выдаётся заявителю на руки под подпись в журнале.

По сведениям, содержащимся в уведомлении, комиссия, назначенная представителем нанимателя,  проводит проверку в течение десяти рабочих дней с даты регистрации уведомления. По результатам проверки уведомление с приложением материалов, подтверждающих обстоятельства обращения к гражданскому служащему в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений, представляется председателю комитета ЗАГС для принятия решения о направлении информации в правоохранительные органы.

3. Вознаграждения от физических и юридических лиц

В соответствии с частью 6 статьи 17 Федерального закона № 79-ФЗ гражданскому служащему запрещается «получать в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц (подарки, денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения). 

Подарки, полученные гражданским служащим в связи с протокольными мероприятиями, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями, признаются соответственно федеральной собственностью и собственностью субъекта Российской Федерации и передаются гражданским служащим по акту в государственный орган, в котором он замещает должность гражданской службы, за исключением случаев, установленных Гражданским кодексом Российской Федерации. 

Гражданский служащий, сдавший подарок, полученный им в связи с протокольным мероприятием, служебной командировкой или другим официальным мероприятием, может его выкупить в порядке, устанавливаемом нормативными правовыми актами Российской Федерации».

При этом стоит обратить внимание на то, что указанная нами статья 17 Федерального закона № 79-ФЗ – это прямой запрет на получение любых вознаграждений и подарков от физических и юридических лиц.

Единственное исключение из этого правила составляют случаи именно дарения подарков в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями.

Часть 7 статьи 12.1 Федерального закона «О противодействии коррупции» устанавливает такой же запрет на получение вознаграждения от физических и юридических лиц и дарение подарков. 

Запрещает дарение лицам, замещающим государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, муниципальные должности, государственным служащим, муниципальным служащим, служащим Банка России в связи с их должностным положением или в связи с исполнением ими служебных обязанностей, и статья 575 Гражданского кодекса Российской Федерации, за исключением обычных подарков, стоимость которых не превышает трёх тысяч рублей.

Что следует понимать под обычными подарками? В целом, «к обычным подаркам» относятся букет цветов, коробка конфет, книги, небольшой сувенир, флакон духов и т.д. При этом к определённым проблемам правоприменительной практики можно отнести определение стоимости обычного подарка, поскольку не всегда она очевидна и понятна. Один и тот же товар может отличаться в разы по стоимости в пределах одного населённого пункта, или его стоимость может незначительно колебаться около максимально разрешённого размера стоимости.  А потому, установленная статьей 575 Гражданского кодекса РФ возможность дарения подарков стоимостью до 3000 рублей может быть воспринята как завуалированная форма возможности дачи взятки «публичному» служащему. Необходимо проводить различие между подарком и взяткой – это не  стоимость передаваемого имущества, а мотивы и цели совершения таких действий. Поэтому при оценке коррупционных деяний следует исходить из причинно-следственной связи между получением материальной выгоды (в том числе получение подарков стоимостью меньше 3000 руб.) и совершением определённых действий в пользу дарителя (а в отдельных случаях и взяткодателя). Взятка, независимо от её размера, не является ни обычным подарком, ни подарком вообще. Незначительный размер взятки не исключает ответственности за взяточничество. А это уже соответствующая статья Уголовного кодекса РФ (Статья 290 «Получение взятки»).

Во избежание неверного толкования законодательства, гражданским служащим рекомендуется избегать любых форм получения вознаграждений и подарков от физических и юридических лиц, если таковые не получены в связи с официальными мероприятиями и не оформлены надлежащим образом.

Следует обратить внимание на один документ – Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях», где при разъяснении вопросов по судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях, имеется положение о том, что «как единое продолжаемое преступление следует, в частности, квалифицировать систематическое получение взяток от одного и того же взяткодателя за общее покровительство или попустительство по службе, если указанные действия были объединены единым умыслом», а также положение о том, что «если общая стоимость полученных должностным лицом имущества, имущественных прав, услуг имущественного характера превышает», в частности, «двадцать пять тысяч рублей», «то содеянное может быть квалифицировано как получение взятки» в «значительном размере» в случае, «когда принятие всех ценностей представляло собой эпизоды единого продолжаемого преступления».

Подробнее остановимся на Порядке сообщения отдельными категориями лиц о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдачи и оценки подарка, реализации (выкупа) и зачисления средств, вырученных от его реализации, утверждённым Постановлением Правительства РФ от 09.01.2014 № 10.

В утверждённом порядке используется следующее понятие «подарка, полученного в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями» – это подарок, полученный служащим от физических (юридических) лиц, которые осуществляют дарение исходя из должностного положения одаряемого или исполнения им служебных обязанностей, за исключением канцелярских принадлежностей, которые в рамках официальных мероприятий предоставлены каждому участнику мероприятия в целях исполнения им своих служебных обязанностей, цветов и ценных подарков, которые вручены в качестве поощрения (награды).

Служащие обязаны в установленном порядке уведомлять обо всех случаях получения подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных обязанностей государственный орган, в котором указанное лицо проходит государственную службу.

Уведомление о получении подарка в связи с должностным положением или исполнением служебных обязанностей, составленное по форме, представляется не позднее 3 рабочих дней со дня получения подарка в уполномоченное структурное подразделение государственного органа, в котором служащий проходит государственную службу. К уведомлению прилагаются документы (при их наличии), подтверждающие стоимость подарка (кассовый чек, товарный чек, иной документ об оплате (приобретении) подарка).

В случае, если подарок получен во время служебной командировки, уведомление представляется не позднее 3 рабочих дней со дня возвращения лица, получившего подарок, из служебной командировки.

Подарок, стоимость которого подтверждается документами и превышает 3000 рублей либо стоимость которого получившим его служащему неизвестна, сдаётся уполномоченному на то ответственному лицу органа на хранение не позднее 5 рабочих дней со дня регистрации уведомления.

Подарок возвращается сдавшему его лицу в случае, если его стоимость не превышает 3000 рублей, и включается в реестр имущества субъекта Российской Федерации, если стоимость подарка превышает 3000 рублей.

Служащий, сдавший подарок, может его выкупить, направив на имя представителя нанимателя соответствующее заявление не позднее двух месяцев со дня сдачи подарка.

4. Сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, сведения о расходах

Перейдём к следующей обязанности гражданских служащих предоставлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, о своих расходах, а также сведения о доходах и расходов членов своей семьи. Такая обязанность установлена, прежде всего, частью 9 статьи 15 и статьями 20 и 20.1  Федерального закона № 79-ФЗ, а также статьёй 13 и 13.1 Закона Ивановской области от 06.04.2005 № 69-ОЗ «О государственной гражданской службе Ивановской области». Перечень должностей государственной гражданской службы Ивановской области, на которые распространяется такая обязанность, установлен законом Ивановской области «О государственной гражданской службе Ивановской области».


Обязанность представления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и расходах гражданского служащего и членов его семьи установлена также статьями 8 и 8.1 Федерального закона «О противодействии коррупции». 


Указом Президента РФ от 08.07.2013 № 613 «Вопросы противодействия коррупции» утверждён Порядок размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера отдельных категорий лиц и членов их семей на официальных сайтах федеральных государственных органов, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и организаций и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования, в соответствии с которым издан Указ Губернатора Ивановской области от 27.12.2013 № 210-уг «О порядках размещения сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера отдельных категорий лиц и членов их семей на официальных сайтах исполнительных органов государственной власти Ивановской области и предоставления этих сведений общероссийским средствам массовой информации для опубликования».


Итак, сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, о расходах государственных гражданских служащих Ивановской области, замещающих должности в исполнительных органах государственной власти Ивановской области, и членов их семей размещаются на официальных сайтах соответствующих ИОГВ Ивановской области и предоставляются общероссийским средствам массовой информации для опубликования в связи с их запросами.

На  официальных сайтах размещаются и СМИ предоставляются для опубликования следующие сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданских служащих, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера их супруг (супругов) и несовершеннолетних детей:

а) перечень объектов недвижимого имущества, принадлежащих гражданскому служащему, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям на праве собственности или находящихся в их пользовании, с указанием вида, площади и страны расположения каждого из таких объектов;

б) перечень транспортных средств с указанием вида и марки, принадлежащих на праве собственности гражданскому служащему, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям;

в) декларированный годовой доход гражданского служащего, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;

г) сведения об источниках получения средств, за счёт которых совершена сделка по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимого имущества, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паёв в уставных (складочных) капиталах организаций), если сумма сделки превышает общий доход гражданского служащего и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих совершению сделки.

Сведения о доходах и расходах размещаются в течение 14 рабочих дней со дня истечения срока, установленного для предоставления таких сведений, и размещаются за весь период замещения гражданским служащим должностей, замещение которых влечёт за собой размещение таких сведений.

 
По запросам СМИ сведения предоставляются в течение 7 рабочих дней со дня поступления такого запроса.

5. Ответственность в случаях несоблюдения ограничений, запретов 

и неисполнения обязанностей, установленных 

в целях противодействия коррупции

Государственный служащий обязан противодействовать проявлениям коррупции и предпринимать все меры по её профилактике в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и Ивановской области о противодействии коррупции.

Напомним, что в соответствии со статьёй 16 Федерального закона № 79-ФЗ гражданский служащий, в частности, не может находиться на гражданской службе в случае «утраты представителем нанимателя доверия к гражданскому служащему в случаях несоблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции» Федеральным законом № 79-ФЗ, Федеральным законом «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами. И как следствие, с 01.01.2013 года в Федеральный закон № 79-ФЗ введён соответствующий подпункт, который говорит о том, что в этом случае «Служебный контракт может быть расторгнут представителем нанимателя, а гражданский служащий освобождён от замещаемой должности гражданской службы и уволен с гражданской службы».

 При этом Статья 59.1 Федерального закона № 79-ФЗ предусматривает также наложение взысканий за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции. Это замечание, выговор или предупреждение о неполном должностном соответствии. Причём, данные виды взысканий не подлежат досрочному снятию, как это может быть с иными видами дисциплинарных взысканий.

Поведение служащего, которое может восприниматься окружающими как обещание дачи взятки или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки, является неприемлемым для государственного служащего, поскольку заставляет усомниться в его объективности и добросовестности, наносит ущерб репутации системы государственного управления в целом.

Для предупреждения подобных негативных последствий служащим следует уделять внимание манере своего общения с коллегами, представителями организаций, иными гражданами и, в частности, воздерживаться от поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки.

На одном из прошлых семинаров уже обсуждался подобный вопрос, а потому напоминаем, что служащим необходимо воздерживаться при взаимодействии с представителями организаций и гражданами:

от употребления слов, выражений и жестов, которые могут быть восприняты окружающими как просьба (намёк) о даче взятки (к числу таких выражений относятся, например: «вопрос решить трудно, но можно», «договоримся», «ну что делать будем?» и т.д.);


от обсуждения определённых тем, которые могут восприниматься как просьба о даче взятки (к числу таких тем относятся, например: низкий уровень заработной платы служащего и нехватка денежных средств на реализацию тех или иных нужд, желание приобрести то или иное имущество, получить ту или иную услугу, отправиться в туристическую поездку, отсутствие работы у родственников (знакомых) служащего, необходимость поступления детей служащего в образовательные учреждения и т.д.).

от исходящих определённых предложений от служащих, которые могут восприниматься как просьба о даче взятки, даже в том случае, когда такие предложения продиктованы благими намерениями и никак не связаны с личной выгодой служащего (к числу таких предложений относятся, например, предложения: предоставить служащему и (или) его родственникам скидку, воспользоваться услугами конкретной компании и (или) экспертов по выполнению работ, подготовки необходимых документов и т.д.).

Следует указать ещё и на то, что совершение служащими определённых действий может восприниматься как согласие принять взятку или просьба о даче взятки (к числу таких действий относятся, например: регулярное получение подарков, даже стоимостью менее 3 000 рублей, посещения ресторанов совместно с представителями организации, которая извлекла, извлекает или может извлечь выгоду из решений или действий (бездействия) служащего и т.д.).

Напоминаю об уголовной ответственности, которая предусмотрена Уголовным кодексом Российской Федерации в случаях:

– злоупотребления должностными полномочиями – использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства (статья 285);

– превышения должностных полномочий – совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы его полномочий и повлёкших существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства (статья 286);


– получения взятки – получение должностным лицом лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде оказания ему незаконных услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо если оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе (Статья 290);

– посредничества во взяточничестве – то есть непосредственная передача взятки по поручению взяткодателя или взяткополучателя либо иное способствование взяткодателю и (или) взяткополучателю в достижении либо реализации соглашения между ними о получении и даче взятки в определённом размере (Статья 291.1); 

– служебного подлога – то есть внесение должностным лицом, а также государственным служащим, не являющимся должностным лицом, в официальные документы заведомо ложных сведений, а равно внесение в указанные документы исправлений, искажающих их действительное содержание, если эти деяния совершены из корыстной или иной личной заинтересованности (Статья 292);

– халатности – то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение должностным лицом своих обязанностей вследствие недобросовестного или небрежного отношения к службе, если это повлекло причинение крупного ущерба или существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства (статья 293).

Обращаю внимание на то, что помимо понятия «взятка» в действующем российском законодательстве используется такое понятие как «незаконное вознаграждение от имени юридического лица».

Статьёй 19.28 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях определено, что незаконное вознаграждение от имени юридического лица (незаконные передача, предложение или обещание от имени или в интересах юридического лица должностному лицу денег, ценных бумаг, иного имущества, оказание ему услуг имущественного характера, предоставление имущественных прав за совершение в интересах данного юридического лица должностным лицом действия (бездействие), связанного с занимаемым им служебным положением) – влечёт наложение административного штрафа на юридических лиц.

В завершении хочется отметить и тот факт, что нарушение служащим определённых законодательством запретов, ограничений и требований к служебному поведению, допущение конфликта интересов, равно как и совершение коррупционных правонарушений, влечёт за собой персональную ответственность и непосредственных руководителей, которые не приняли или не захотели принять должные меры по недопущению подобных ситуаций.                    А потому гражданским служащим нужно более осмысленно и ответственно относиться к соблюдению действующего законодательства в области государственной гражданской службы и в сфере противодействия коррупции, не провоцировать конфликтных ситуаций и (или) ситуаций, которые могут быть восприняты окружающими как провокация к совершению коррупционных правонарушений и (или) как собственно коррупционные правонарушения, не подставлять непосредственного руководителя в той части, в которой на него возложено осуществление контроля за действиями подчинённых сотрудников. В противном случае ответственность за совершение проступков понесут и гражданский служащий, и его непосредственный руководитель. О видах ответственности говорилось выше.
